
さいたま市教育委員会

市立中・高等・中等教育学校における
ヤングケアラーの実態に関する

アンケート調査結果について

議題１



１．ヤングケアラーの実態調査概要について

（１）目 的
市立中・高等・中等教育学校におけるヤングケアラーと思われる生
徒数や実態を把握し、その後のケアや支援に繋げる。

（２）時 期
令和３年６月１７日（木）～６月３０日（水）

（３）対 象
市立中・高等・中等教育学校の生徒 ３４，６０６人

（４）方 法
１人１台端末を主に使用し、インターネット上で回答



２．ヤングケアラーの実態調査結果について

（１）対象者数及び回答率について

対象者数 有効回答数 有効回答率

全体 ３４,６０６ ３０,２７９ ８７．５％

市立中・
中等教育学校 ３１,７４２ ２８,２４２ ８９．０％

市立高等学校 ２,８６４ ２,０３７ ７１．１％



有 無

２．ヤングケアラーの実態調査結果について（市立中・中等教育学校）
（２）市立中・中等教育学校調査結果

お世話をしている家族の有無

無 26,969（95.49％）

有 1,273（4.51％）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

8.88%

14.93%

20.42%

24.90%

40.30%

49.57%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

その他

祖父

父親

祖母

母親

きょうだい

世話を必要としている家族（複数回答）

（631人）

（317人）

（260人）

（190人）

（113人）

（513人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

68.94%

5.71%

2.54%

0.95%

0.79%

0.48%

0.32%

0.16%

0.00%

6.50%

19.02%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8

幼い

知的障がい

身体障がい

要介護（介護が必要な状態）

精神疾患（疑いを含む）

精神疾患と依存症以外の病気

依存症（アルコール依存症、ギャンブル依…

高齢（６５歳以上）

認知症

その他

無回答

きょうだいの状況

（1人）

（36人）

（16人）

（6人）

（5人）

（3人）

（2人）

（435人）

（41人）

（0人）

（120人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

55.47%
30.27%

25.67%
23.14%

15.53%
14.90%

1.90%
1.43%
1.27%
0.48%
5.07%

14.10%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

見守り
家事（食事の準備や掃除、洗濯）

自分のきょうだいの世話や保育所等への送迎など
外出の付き添い（買い物、散歩など）

感情面のサポート（愚痴を聞く、話し相手にな…
身体的な介護（入浴やトイレのお世話など）

薬の管理
金銭管理

通訳（日本語や手話など）
通院の付き添い

その他
無回答

きょうだいへの世話の内容

（9人）

（191人）

（162人）

（146人）

（98人）

（94人）

（12人）

（350人）

（8人）

（3人）

（32人）

（89人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

55.15%

17.12%

10.94%

5.55%
0.79% 10.46%
きょうだいへのお世話をしている頻度

ほぼ毎日 週に３~５日 週に1~２日 １か月に数日 その他 無回答

（348人）

（108人）

（69人）

（35人）

（5人）
（66人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

6.04%

3.90%

2.73%

2.53%

1.75%

1.36%

0.97%

0.97%

0.78%

21.64%

60.23%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

幼い

精神疾患（疑いを含む）

身体障がい

精神疾患と依存症以外の病気

高齢（６５歳以上）

依存症（アルコール依存症、ギャンブル…

要介護（介護が必要な状態）

認知症

知的障がい

その他

無回答

母親の状況（複数回答）

（31人）

（20人）

（14人）

（13人）

（9人）

（7人）

（5人）

（5人）

（4人）

（111人）

（309人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

66.28%

30.80%

20.47%

16.57%

15.40%

6.24%

6.24%

5.07%

4.87%

4.29%

4.09%

18.32%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

家事（食事の準備や掃除、洗濯）

外出の付き添い（買い物、散歩など）

見守り

自分のきょうだいの世話や保育所等への送…

感情面のサポート（愚痴を聞く、話し相手…

金銭管理

薬の管理

通院の付き添い

身体的な介護（入浴やトイレのお世話など）

通訳（日本語や手話など）

その他

無回答

母親への世話の内容

（340人）

（158人）

（105人）

（85人）

（79人）

（32人）

（32人）

（26人）

（25人）

（22人）

（21人）

（94人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

31.97%

16.37%
13.65%

10.33%

4.09%

23.59%

母親への世話をしている頻度

ほぼ毎日 週に３~５日 週に1~２日 １か月に数日 その他 無回答

（164人）

（84人）
（70人）

（53人）

（21人）

（121人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

76.97%

13.56%

11.04%

7.57%

5.99%

1.26%

0.95%

0.95%

0.63%

6.62%

11.67%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9

高齢（６５歳以上）

認知症

要介護（介護が必要な状態）

身体障がい

精神疾患と依存症以外の病気

精神疾患（疑いを含む）

知的障がい

依存症（アルコール依存症、ギャンブ…

幼い

その他

無回答

祖母の状況

（244人）

（43人）

（35人）

（24人）

（19人）

（4人）

（3人）

（3人）

（2人）

（21人）

（37人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

42.27%
36.59%

21.14%
14.20%

6.31%
5.36%
5.36%
3.47%
1.89%
1.26%
3.79%

19.56%

0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.35 0.4 0.45

見守り
家事（食事の準備や掃除、洗濯）

外出の付き添い（買い物、散歩など）
感情面のサポート（愚痴を聞く、話し…
身体的な介護（入浴やトイレのお世話…
自分のきょうだいの世話や保育所等へ…

通院の付き添い
薬の管理
金銭管理

通訳（日本語や手話など）
その他
無回答

祖母への世話の内容

（134人）

（116人）

（67人）

（45人）
（20人）

（17人）

（17人）

（11人）

（6人）

（4人）

（12人）

（62人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

24.29%

18.93%

16.40%

11.99%

9.78%

18.61%

祖母へのお世話をしている頻度

１か月に数日 ほぼ毎日 週に1~２日 週に３~５日 その他 無回答

（77人）

（60人）

（52人）

（38人）

（31人）

（59人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

9.23%

3.85%

3.46%

1.92%

1.54%

1.54%

1.54%

1.54%

0.77%

18.46%

61.54%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

幼い

身体障がい

依存症（アルコール依存症、ギャンブ…

高齢（６５歳以上）

要介護（介護が必要な状態）

認知症

精神疾患（疑いを含む）

精神疾患と依存症以外の病気

知的障がい

その他

無回答

父親の状況

（24人）

（10人）

（9人）

（5人）

（4人）

（4人）

（4人）

（4人）

（2人）

（48人）

（160人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

43.85%
23.46%

19.23%
10.00%
8.08%
8.08%

5.00%
5.00%
4.23%
3.08%
3.08%

28.85%

0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.35 0.4 0.45 0.5

家事（食事の準備や掃除、洗濯）
外出の付き添い（買い物、散歩など）

見守り
自分のきょうだいの世話や保育所等への…
感情面のサポート（愚痴を聞く、話し相…

金銭管理
身体的な介護（入浴やトイレのお世話な…

薬の管理
通院の付き添い

通訳（日本語や手話など）
その他
無回答

父親への世話の内容

（114人）

（21人）
（21人）

（26人）

（50人）

（8人）

（8人）

（61人）

（75人）

（11人）

（13人）

（13人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

20.38%

20.38%

17.69%

13.08%

2.31%

26.15%

父親へのお世話をしている頻度

ほぼ毎日 週に1~２日 週に３~５日 １か月に数日 その他 無回答

（6人）

（46人）

（34人）
（53人）

（53人）（68人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

72.11%
17.37%

11.58%

7.89%

6.32%

3.16%

2.63%

2.63%

1.58%

6.84%

17.89%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8

高齢（６５歳以上）

要介護（介護が必要な状態）

認知症

身体障がい

精神疾患と依存症以外の病気

知的障がい

精神疾患（疑いを含む）

依存症（アルコール依存症、ギャンブル依…

幼い

その他

無回答

祖父の状況

（34人）

（33人）

（22人）

（137人）

（12人）

（15人）

（6人）

（5人）

（5人）

（3人）

（13人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

42.63%
24.21%

22.11%

14.74%

7.37%

5.79%

5.26%

3.68%

2.63%

1.58%

3.68%
27.37%

0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.35 0.4 0.45

見守り

外出の付き添い（買い物、散歩など）

家事（食事の準備や掃除、洗濯）
感情面のサポート（愚痴を聞く、話し相手に…

通院の付き添い

薬の管理

身体的な介護（入浴やトイレのお世話など）

自分のきょうだいの世話や保育所等への送迎…

通訳（日本語や手話など）

金銭管理

その他

無回答

祖父への世話の内容

（81人）
（46人）

（42人）

（28人）

（14人）

（11人）

（10人）

（7人）

（5人）

（3人）

（7人）

（52人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

23.16%

15.26%

14.74%13.16%

9.47%

24.21%

祖父へのお世話をしている頻度

１か月に数日 週に1~２日 ほぼ毎日 週に３~５日 その他 無回答
（28人）

（44人）

（29人）

（25人）

（18人）

（46人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

65.36%
10.84%

7.54%

7.23%

6.68%

0.79%

0.63%

0.63%

0.31%

0.71%

15.40%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7

特にない

自分の時間が取れない

睡眠が十分に取れない

宿題をする時間や勉強をする時間が取れない

友人と遊ぶことができない

どうしても学校を遅刻・早退してしまう

学校に行きたくても行けない

部活や習い事ができない、もしくは辞めざ…

進路の変更を考えざるを得ない、もしくは…

その他

無回答

世話をしているために、やりたいけどできていないこと

（832人）（138人）

（96人）

（85人）

（92人）

（10人）

（8人）

（8人）

（4人）

（9人）

（196人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

70.46%

10.60%

6.05%

3.69%

15.00%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8

特にきつさは感じていない

時間的余裕がない

精神的にきつい

身体的にきつい

無回答

世話のきつさ

（897人）

（135人）

（77人）

（47人）

（191人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

55.07%13.59%
7.23%
6.52%
6.36%
5.11%

1.73%
1.49%
1.34%
0.63%
0.39%
0.31%

17.05%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

特にない
わからない

自分のいまの状況について話を聞いてほしい
学校の勉強や受験勉強など学習のサポート

自由に使える時間がほしい
進路や就職など将来の相談にのってほしい
家族のお世話について相談にのってほしい

家族の病気や障がい、ケアのことなどについ…
家庭への経済的な支援

自分が行っているお世話の一部を代わってく…
自分が行っているお世話のすべてを代わって…

その他
無回答

学校や大人に助けてほしいこと、必要な支援

（701人）

（81人）

（92人）
（173人）

（65人）

（83人）

（19人）
（22人）

（17人）

（5人）
（8人）

（4人）
（217人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

2.27%

82.45%

15.28%

ヤングケアラーの自覚

あてはまる あてはまらない わからない

23.28%

73.90%

2.82%

ヤングケアラーの支援に関する情報の必要性

必要 いらない 無回答

（796人）

（6575人）
（4315人）

（642人）

（20871人）（23285人）



12.44% 15.83% 71.73%中・中等

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

ヤングケアラーの認知度

聞いたことがあり、内容も知っている 聞いたことはあるが、よく知らない
聞いたことはない

２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

（3514人） （4470人） （20258人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（２）市立中・中等教育学校調査結果

52.99%

26.24%

23.57%

11.31%

8.52%

5.84%

0.79%

5.25%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

テレビや新聞、ラジオ

学校

ＳＮＳやインターネット

広報やチラシ、掲示物

雑誌や本

友人・知人から聞いた

イベントや交流会など

その他

ヤングケアラーについて知ったきっかけ

（2095人）

（466人）

（1882人）

（4231人）

（680人）

（903人）

（63人）

（419人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について（市立高等学校）
（２）市立高等学校調査結果

お世話をしている家族の有無

無 2,023（99.31％）

有 14（0.69％）

いる いない



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（３）市立高等学校調査結果

0.98%

88.32%

10.70%

ヤングケアラーの自覚

あてはまる あてはまらない わからない

15.81%

80.17%

4.03%

ヤングケアラーの支援に関する情報の必要性

必要 いらない 無回答

（82人）（20人）

（218人） （322人）

（1799人） （1633人）



23.12% 17.72% 59.16%高等

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

ヤングケアラーの認知度

聞いたことがあり、内容も知っている 聞いたことはあるが、よく知らない
聞いたことはない

２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（３）市立高等学校調査結果

（471人） （361人） （1205人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について
（３）市立高等学校調査結果

52.88%

36.06%

18.99%

4.57%

4.21%

3.61%

0.24%

3.13%

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

テレビや新聞、ラジオ

学校

ＳＮＳやインターネット

雑誌や本

友人・知人から聞いた

広報やチラシ、掲示物

イベントや交流会など

その他

ヤングケアラーについて知ったきっかけ

（2人）

（30人）

（158人）

（26人）

（300人）

（35人）

（440人）

（38人）



２．ヤングケアラーの実態調査結果について

（４）今後の支援について

〇ヤングケアラーの定義を生徒に対して明確に示すとともに、生徒にヤングケ
アラーについての正しい理解を広めていくことが重要である。

〇「ヤングケアラー」と「発達段階に即した家庭における自らの役割」という
２つの側面を明らかにすることが肝要である。

〇教職員が生徒と面談を行い、校内における支援を行うとともに、関連機関と
と連携し、必要な支援につなげていく。



２．ヤングケアラーの実態調査結果について

（５）教職員研修について

〇平成２８年度にスクールソーシャルワーカー、さわやか相談員合同連絡協議会にお
いて、「ヤングケアラーの理解と支援」について大学准教授による講義を実施。

〇令和３年７月のスクールソーシャルワーカー地域連携会議にて、「ヤングケアラー
等の援助が必要な児童生徒への支援」について研修を実施。

〇令和３年９月の教育相談主任研修会にて、ヤングケアラーと思われる生徒に対する
面談の実施方法等について研修を実施。

〇令和３年１０月に実施されるスクールソーシャルワーカー研修会では、「体験談か
ら学ぶヤングケアラーへの関わりについて」の講義を予定。

〇教職員等がヤングケアラーに関する理解を深められるよう、今後、スクールソー
シャルワーカー等の専門職の研修会にて研修を実施していく。


